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Capitulo 5 Movimento vertical no vacuo

0S FUNDAMENTOS ~ .
DA FISICA Resolucdes dos exercicios propostos
ot? ’
P.93 a) S = SO + Vot + =
2 s(m)fo=-g

s=20t— 5t |(semmetems)

V=Vo+(xt VO
v=20—- 10t |(vem m/setems) 0_,_3;

b)v=0=>0=20—-10-t,=> |t =25

Q) s=20t— 5" = hps =20-2—-5-22=| hpax =20 m

d)s=20-3-5-32=|s=15m

t=3s>t = 2s,isto é, o projétil estd descendo.
ou

v=20-10-3=v=-10m/s<0

Portanto, o projétil esta descendo.

e) No instante em que o projétil volta ao solo, temos s = 0. Portanto:

t = 0 (instante inicial)
0 = 20t — 5t = t(20 — 5t) = J ou

t=4s | (chegada ao solo)

Outra forma de se calcular o tempo de chegada do projétil ao solo (t) é:
t=2t,=2-2s=>t=4s
A velocidade com que o projétil chega ao solo é dada por:

v=20—-10-4=|v=-20m/s |;isto é: v = —v,

P94 a)v=v,+tat=v=10-10t s(mjto=-g
Quando v = 0, temos: ivo =10 m/s
0=10-10"t,=>|t=1s

ot?
b)S:SO+V0t+—2 20m
s =20+ 10t — 5t (SI) 0

Ao atingir o solo, temos s = 0:

0=20+10t—5t*=t=—1,24s0u | t=3,24s

€)s=20+10t =52 = hpgy =20 +10-1 = 5-12= | hpae = 25 m
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P.95 a)s=50+v0t+%:>s=5t2

Parat=2s,temos:h=5-2>=|h=20m

b)v=vy+oat=v=0+10-2=|v=20m/s

P.96 v2=vi+ 2-(—g)As = 0 = v — 2ghsx
ffffff Pv=0
1 _ V%
V2 (hméx.)Terra - 2
hméx. ¢O‘ =-g hméx. 0 = 29T
29 _ Vo
Vo (hméx.)Lua - 7
L

(hméx.)Lua 97 6gL 6

(hméx. )Terra
(hméx.)Lua

U
Il
o=

[}

P97 a) s, = 30t — 5t (S)
s, = 30(t — 3) — 5(t — 3)*(SI)
No encontro, temos:

s =5,=30t—52=30(t—3)-5(t-3°=|t=45s

Posicdo de encontro:

$;=30-45-5-(45°=]|s =33,75m

b) Como v = v, + at, vem:

vi=30-10t=v, =30—-10-4,5=]| vy = =15 m/s (descendo)

v, =30—-10(t—3)=v,=30—-10-4,5-3)=>

[ ]

v, = +15 m/s (subindo)
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P98 s, = 5t A 0
-

sp = 30 — 5(t — 2)*

No encontro, temos s, = sz entao vem: 30m

52=30-5(t—2%=|t=25s @B (2sdepois) o= +g

Posicdo de encontro: s, = 5+ (2,5 = | s, = 31,25 m s (m)
P99 a)v=vy+tat=0=vy—10-2=|v,=20m/s
b) vZ = vi+ 20As =0 =20 — 210" hpse = | hnax. = 20 M
P.100 a) Como v* = v + 20As, vem: smAo=—g
0=16"—2-10"hps = | Nmsx = 12,8 M
byv=vo+at=0=16—-10-t,= [t =165 1”0
) s=16t—52=s5s=16-3—-5-32=|s=3m 0
v=16 -10t=>v=16 —10-3 = | v= —14 m/s (descendo)
P.101 Dev = v, + at, temos: V0@ e s (m)
Yo —yy-10-1,0
2 Yo
Vo = 20 m/s 2$t=1,08 L
De v? = v§ + 2aAs, vem: ‘
Vi
0= (200 +2-(~10) - hos. = | hs = 20 M °l
t0=0
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P.102 a) s, = 60t — 5t (SI) sz = 80(t — 3) — 5(t — 3)*(SI)

No encontro, temos:
s, = S5 = 60t — 5t = 80(t — 3) — 5(t — 3)° =
=t=15,7s

Assim, o encontro ocorre 5,7 s apds a partida de A

e | 2,7 s | ap6s a partida de B.

Posicao de encontro:

s, =60:57—5-(57P°=]s,=180m

80 m/s
60 m/s

0 A B (3 s depois)

b)v,=60-10-t=v,=60-10-5,7=|v,=3m/s=10,8 km/h

vs=80 —10(t — 3) = v, = 80 — 10(5,7 — 3) =

vg =53 m/s = 190,8 km/h

P.103 a) s, = 20 + 20t — 5t (SI) s (m)
_ _ 542 20 m/s
sg = 30t — 5t (SI) Ag ,,,,,,,, o=—g
No encontro, temos s, = sz entdo:
) 5 20m
20+ 20t — 5t =30t -5t = | t=25s gsom/s
B
b)s,=20+20-2—-5-2°=|s,=40m
Qv,=20-10t=v,=20-10-2=|v,=0
vg=30—-10t=>v;=30—-10-2= |vz=10m/s
P.104 a) Como v? = v} + 20As, temos:

v2=02+2-10-20=|v=20m/s

b)vm=v°z+v = 0220: v, =10 m/s
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P.105 %w=0 o0
74~)7F0
K
45 m q 20m, t
25m ;
}
[ | 45m, 1,
+g
= %tz =5 =50t

s, =45m=45=5,0-(t)’=1t,=3,0s
$=20m=20=50-(t;)’=t=20s

Portanto, o tempo gasto para o corpo percorrer os Ultimos 25 m é de:

At - tz - t1 = At - 1,0 S
P106 a)s= %t2:>s=5,0t2:>H=5,0t2 @ %=0 o
S
H ‘
= =50t-1Y @ I 4
I S aa
Dividindo O por @, vem: p |
3 |
H 5,02 2 U
- 2 - 2= 1
H  50¢-1) t—1) It
4 (L) H, t
- 2=-L _|t=20s +9
t—1
b)) Em@: H=5,0-(2,0=| H=20m

P.107

Ei

s (m)

a) Dados: vy =0; g =10 m/s% v =72 para As =1,0m
Pela equacdo de Torricelli, vem:
vZ=vi+20As = v?=2gAs=>v?*=2-10-1,0=

=v2=20=

v=45m/s

b) O intervalo de tempo entre a batida de duas gotas consecutivas no solo é
igual ao intervalo entre a saida de duas gotas consecutivas da torneira. Como
saem 3 gotas por minuto, entrea 1°e a 2%, entrea2°ea3*eentrea 3?ea4*ha
3 intervalos de 20 s, perfazendo 60 s ou 1 min. Observe que, ao sair a 4 gota,
comega a contagem do segundo minuto. Portanto, entre a saida ou entre a

chegada de duas gotas consecutivas ao solo, ha o intervalo:

At=20s
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P.108 a) A condicdo para que trés bolas permanecam no ar ao mesmo tempo é que o
malabarista esteja lancando a 4° bola quando a 1? bola langada estiver voltando
a sua mao.
Sendo 0,40 s o tempo entre duas bolas consecutivas, a 4* bola é langada no instan-

te 1,2 s. Entdo a 1? bola permaneceu no ar o intervalo de tempo:| At=1,2s

b) Apds o instante de lancamento (t, = 0), a bola alcanca o ponto mais alto em
At 1,25
- 2
sua velocidade é zero (v = 0). Assim parao. = —g = —10 m/s*, vem:

v=vyt+toat=>0=v,—10-0,60=]| v, = 6,0m/s

c) Para a altura maxima: s = Hquando t = 0,60 s. Temos s = s + vyt + %tz, com

o= —g= —10 m/s% Dat:

H=6,0-060—5-(0,60°=H=36-18=|H=18m




